

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los correos.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINA, RUA NUEVA, 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

Cortes hasta Marzo

Atribuye un periódico al Sr. Sagasta el ofrecimiento de tener las Cortes abiertas hasta Marzo, si no se estorba ahora la discusión y aprobación de los Presupuestos con debates que al jefe del Gobierno le parecen inoportunos. No sabemos si la forma en que da la noticia el colega á que nos referimos interpretará exactamente el pensamiento del señor Sagasta. Sí, en efecto, es así, el presidente del Consejo parece dirigirse á las minorías con el «do ut des» de la equidad romana en los labios. Si las minorías son juiciosas y no enredan demasiado en los Presupuestos, el Gobierno las concederá un número suficiente de horas y de días de recreo (de Enero á Marzo hay días, en efecto) para que puedan dar rienda suelta á su actividad parlamentaria. De lo contrario... el señor Sagasta no dice lo que sucederá; pero la condición puesta á su promesa indica claramente que si esa condición no se cumple, será muy probable el cerrojazo.

Claro es que estas manifestaciones del Sr. Sagasta se relacionan con el debate anunciado en la alta Cámara por el general Primo de Rivera, y que para el Gobierno constituye una dificultad, mas que por lo que representa en sí dicho debate, porque concurriendo con los Presupuestos ha de dársele algo la aprobación de éstos, por mucho que se contengan los oradores. Ofreciendo tener las Cortes abiertas hasta Marzo, el jefe del Gobierno intenta hallar un medio de aplazar este debate.

No sabemos si lo conseguirá—por ahora parece poco probable—, ni si las minorías se mostrarán propicias á aceptar ese pacto y abrigarán confianza en su cumplimiento por parte del Gobierno. Pero creemos que el primitivo programa parlamentario de éste, tal como la generalidad de las gentes políticas se lo imaginaba, es decir, la suspensión de sesiones apenas fueran aprobados los Presupuestos, hasta la fecha del juramento del Rey, se puede considerar hoy de muy difícil realización.

Hasta ahora el Gobierno no puede quejarse de las minorías. Ni en el Congreso ni en el Senado se ha visto intención de prolongar la discusión de los Presupuestos más de lo necesario. Pero como fueron presentados muy tarde, los debates van bastante retrasados. En el Congreso se está discutiendo el presupuesto de Gobernación, en la alta Cámara el de la Presidencia. En las sesiones que quedan hasta el 31 de Diciembre, apenas podrá hacerse otra cosa que terminar esta discusión, y á última hora será menester andar de prisa, pues en algunos casos, como ya ha ocurrido, habrá necesidad de que funcionen Comisiones mixtas.

Queda el proyecto de ley sobre pago en oro de los derechos de Aduanas. La información pública por escrito que ha acordado abrir la Comisión que dictaminará acerca de este proyecto termina el sábado, 14 del actual. Aun suponiendo que la Comisión vaya examinando al día los informes presentados, y que con el término de la información venga á coincidir el de su examen, y en ese tiempo reúna todos los datos necesarios y forme juicio sobre ellos, no podrá presentar el dictamen hasta el

16. Concediendo que la discusión sea muy rápida en el Congreso y que no surja dificultad ni incidente alguno, parece que el proyecto no podrá pasar al Senado antes del 20 ó 22. Para nadie puede ser dudoso que en esa fecha seguirá discutiendo la alta Cámara los Presupuestos, con el apremio natural en los últimos días de Diciembre. La preferencia de los Presupuestos sobre la ley de pago en oro será forzosa, y como en el Senado es verosímil que la Comisión que se elija quiera allegar datos, como la del Congreso, y el debate ha de ser allí más detenido, ó por lo menos no será más breve, todo hace creer que la ley á que nos referimos no podrá quedar votada antes del 31 de Diciembre.

La aplicación de la ley del «candado» á este proyecto constituye para el Gobierno un compromiso especial que le obliga á no suspender las sesiones de Cortes sin que quede aprobada, ó por lo menos se intente seriamente su aprobación. El aplazamiento en cuestiones de esta índole equivale á desistimiento, hipótesis inadmisibles en vista de la importancia que ha llegado á adquirir este asunto y del empeño natural que ha de poner el ministro de Hacienda en sacar adelante su iniciativa. De ahí se deduce que el Gobierno se verá obligado á mantener abiertas las Cortes en Enero, y aunque, conociendo al Sr. Sagasta, nos parece que ha de procurar que se dilate poco este período parlamentario, es difícil que las minorías se avengan á que las sesiones se prolonguen tan solo los días necesarios para aprobar la ley del pago en oro.

Es posible, por tanto, que la promesa del Sr. Sagasta, no como tan promesa, sino como exigencia de la realidad, tenga probabilidades de cumplirse, si no en toda la extensión de tiempo á que se refiere, en alguna parte del mismo.

De todas partes

La Academia de Santo Tomás de Aquino, de Salamanca, ha organizado un certamen ibero-americano para estudiantes españoles y de la América latina, que se celebrará en el próximo mes de Marzo, en la fiesta religiosa de Santo Tomás.

En un extracto que acerca de la mortalidad en Madrid durante los meses de Octubre y Noviembre últimos ha publicado en «El Liberal» el doctor Oñate, se consigna que en el período de seis meses han disminuido en la Corte las defunciones, por mejorar las condiciones higiénicas de Madrid.

Siguió comunicando al ministerio de la Gobernación el cónsul de España en Singapur, han sido declaradas sucias las procedencias de New Hawag, por haber aparecido en ese puerto la peste bubónica.

El español en los Estados Unidos

Se ha formado en Boston, por varios americanos amantes de las letras españolas un club literario en el que sólo se hablará idioma castellano.

La institución cuenta ya con 80 miembros, número elevado si se tiene en cuenta que lo son únicamente los que hablan español.

En el club se celebrarán veladas literarias, y se ha inaugurado con la lectura de novelas cortas de D. Pedro A. de Alarcón.

Lotería de Navidad

Es increíble la ansiedad que promueve el sorteo, el número de aficionados puede medirse por el resultado de la venta de billetes. El día 11 de Noviembre ya estaban ingresados á más de un millón de billetes,

excepto los de la consignación del mes. Iban realizadas, por tanto, 17.500.000 pesetas.

Hecha la consignación que para cada administrador de Loterías es del cuádruple de su fianza, la venta se produjo con tanta rapidez, que á las 8 se consideraban vendidos en totalidad los 35 millones de pesetas que importan los billetes de Navidad, y se recibían de todas partes angustiosos telegramas pidiendo billetes para el interesante sorteo, á cuyo éxito contribuyen extranjeros y nacionales.

Al dar la mano

¿Ha ocurrido alguna vez á los lectores preguntarse que origen tiene el movimiento tradicional y casi maquiavélico de tender la mano á modo de salud?

«Le Figaro» da, acerca del particular, una explicación que, si bien nada tiene de honrosa para la especie humana, no carece en cambio, de ingenuidad al ver verosimilitud.

En los tiempos más remotos, cuando se encontraban dos hombres, cada uno de ellos debía tender ante sí, bien abierta, su mano derecha—la mano de herir—para demostrar de esta suerte que la mano no preparaba agresión ninguna.

Además la misma mano, después de haber dado muestras de lo pacífico de sus intenciones, estrechaba la que se le ofrecía, para asegurarse de que ninguna arma se ocultaba traicioneramente en esta última.

Así es como nació el apretón de manos. Resulta, pues, que dicho ademán, considerado por nosotros como el más leal y amistoso de todos, es en realidad que indica recíproca desconfianza y es muestra de una perpetua actitud de defensa.

Momia romana

Al hacer los trabajos de exploración para una cañería de aguas en un pueblo de la provincia de Alicante, se ha encontrado una momia, perfectamente conservada, de tiempos de los Emperadores romanos. La momia hallase vestida con riquísima armadura y lleva hermosos anillos de oro, perlas negras y brillantes en todos los dedos de la mano izquierda. Estaba envuelta en magnífico sudario de resistente tejido de seda.

En la última sesión celebrada por la Academia Española, bajo la presidencia del conde de Casa Valdesca, se presentó firmada por los Sres. Benet, Silvela y Catalina, la candidatura del Sr. Caventary para la vacante de D. Cayetano Fernández.

Por unanimidad fué reelegido inspector de publicaciones de la Academia el Sr. Mercedes Palayo.

Medida acertada

El Gobernador de Madrid ha prohibido por fin que la escandalosa «canción de la pulga» siga poniéndose en escena en los teatros del llamado género lírico.

Aplaudimos tal disposición gubernativa pues solo en un país cuyas costumbres hayan llegado al último grado de relajación podía seguir tolerándose.

PÁRVULOS

A la orilla del río, con la alba túnica que flota a los empujes del viento, con la fisonomía angélica que rodea y corona su cabellera, está Jesús el hungido, vertiendo sobre la multitud embelesada que le escucha, el bálsamo de sus doctrinas celestiales.

Su voz dulce y pura, que acalla las tempestades del mar y vence las borrascas del alma, se eleva en el campo, junto al lago, como una plegaria, como un rezo.

Y dice Dios al pueblo: —Quien me ame de corazón se verá en la gloria, á mi lado, al lado de la Majestad sublime, trina y una.

Y la multitud creyente, amorosa, llena de unción, llena de fé, le responde:

—Señor, Señor, yo creo en tí, yo te amo.

Perdida en la última fila del pueblo fiel y creyente, hay una mujer de aspecto humilde, que lleva de la mano á un niño que es un ángel.

Tiene el niño los cabellos del color de las mieses, los ojos del color del cielo, la tez de los colores juntos de la nieve y la rosa.

Desde luengas tierras han venido ambos, la madre y el niño, para oír la

palabra del que se llama Redentor del hombre.

Ella está débil, vacila; la caminata larga la ha dejado sin fuerzas para sostenerse.

El hijo es pequeño; olvidando su miseria y su cansancio, investiga con la mirada, emocionado y sonriente, para ver donde se encuentra el que saca las almas redimiendo á los hombres.

Pero no puede verle; es pequeño, y la muchedumbre se interpone y oculta al Redentor.

—Madre—dice el niño—¿ese que habla es Dios?

—Sí, hijo mío.

La madre prueba á satisfacer el afán de su hijo, tomándolo en sus brazos, pero en vano: las fuerzas no le ayudan y le abandona en el suelo, llorando dolorida.

—Madre quiero verle—repite el angelito.—Madre, ¿dónde está Dios?

Y cuando las pupilas celestiales del niño se enturbian con las lagrimas, y cuando á sus párpados asoma el amargo llanto, Jesús abrese paso por entre la muchedumbre apiñada, llega velozmente donde se hallan la madre y el niño, y dice con dulzura:

—¡Aquí estoy!

CATULE MENDEZ.

Eu non sei o que teño, á bofallas
Non sei o que teño;
Vou creen lo o que dia miñas vellas
Que é cousa d'o deño.

Dead'o puato que vin á Sabela
N-a porta d'a casa,
Y os meus ollos fixéronse n-ela,
Non sei que me pasa.

Eu qu' á noite dormido quedaba
Com' un pezanño,
Hasta tanto qu' o sol me queimaba
N-o mesmo fucioño:

Hóxe, apenas o día alumea
Deperfo avispado,
Y alá baixo n-o fondo d'a aldeia
Xá estou de contado.

Sémpre son á sentarme ó primeiro
N-o átrio d'a igrexa,
Par' estar com' un cao perdiguir;
Axeza qu' axeza.

Por fin vexo que saíle d'a casa
Cantando, Sabela,
Y alá vou, sin saber que me pasa
Correndo tras ela.

Y-aquí empeza ó beles, o secreto
Que tanto m' escolle.
Y-é que sin' ó seu lado un respecto
Q' a lengoa me tolle.

Eu qu' ó car' d'o meu xenio algareiro
Xamais tiven penas,
Eu que fua por demais poroleiro
Con toda-las nezas:

Eu que nunca á niegues tiven medo,
Si a vexo ó meo lado,
Tanto quero decillo, que quedo
Discote calado.

E non val que me diga con modo
—¿Péndice la fal,
Ou que té? Vays, contam'lo todo—
Eu cala que cala

Ben qu'xera mostrarl' o qu' escondo
N-o meu pensamento:
Ben, qu'xera leva' a hast' o fondo
Do meu sentimento...

Pero o conto é que non digo nada,
Y-a probe aburrida;
—Vays, aitos— dime un pouco enfadada,
E váse enseguida.

E dempois que se vai, é discurro
Q' estiven tan babia,
Doume lapos é chámome burro,
Chorando de rabia.

N-aquel trance qu'xera non vela
Pra sempre olvidala;
Mais qu'á pode olvidar á Sabela
Dempois de tatala?

¿Quien-á pode mirar sin preondarse
D'os seus coloiños?
Sia que sinta n-o fogo abasarse
D'aquelles oliñois..?

Pero o certo é que xa fix' un ano
Por esta coarasma
Q' a rodala empecai moi ufano,
E estamos n-a mesma.

Nin tiaballo, nin como de modo
Pois cansom' axiña,
E de min, saque queira, non podó
Botar á morriña.

De curar ó meu mal c'o desexo
A vila marchéime,
E c'o mé teco Don Timateo
Ali consultéimo:

Espriqueil' ó d'a miña tristura,
Y-él dixó de pronto:
—Ese mal soilo' o crego ch' cura:
Vai, contam'lo conto.—

Xá resolto á salir d' algun modo
De tanto trafego,
Aunque non me chistaba, con todo
Faa cabo d'o crego.

Atopéino-o de volta d'a misa,
Conteille á doencia,
Y-él rosmóime con cara de risa:
—«Rapás, dáte pacencia.»

E tras tanto ir é vic, á bofallas
Si sei ó que teño,
Xá dou creto ó que dia miñas vellas
Que é cousa d'o deño.

Juan García San Millán

Santiago, 1901

Primera conferencia del

Ateneo Médico Escolar

Se ha celebrado el sábado próximo pasado la primera conferencia ordinaria, conforme le dispuesto en el Reglamento del Ateneo.

Fué presidida la reunión por el reputado médico de esta localidad y profesor de la Facultad de Medicina Dr. D. Narciso Garrero.

La disertación á cargo de D. Manuel Villar Iglesias intitulada «Surmeasge mental», dió principio á las cinco y media.

A juicio de los competentes fué un minucioso trabajo de selecta recopilación expuesto con didáctico orden y sazonado de profundas consideraciones.

El expediente académico del disertante nos hacía presumir que saldría airoso, convencidos como nos hallamos de la competencia y rectitud de nuestro Claustro, y después de escuchar la disertación, nos hemos asombrado de dos cuestiones: del impropio trabajo que en la ofandad de medios ese Claustro realiza en la educación de la juventud que se le encomienda y de las disposiciones morales y materiales de esta juventud, capaz y valiente, representada por el Sr. Villar.

Hicieronse por varios ateneístas algunas objeciones que fueron brillantemente resueltas por el disertante; debiendo hacer notar pues nos ha llevado do agradable sorpresa conocerlos como somos de la impetuosidad de los pocos años, la cordura y sensatez con que se hicieron y contestaron las objeciones, comprobativos de la alta consideración con que se recibieron los consejos del señor Rector y de las elevadas miras que allí les lleva.

Y como digna síntesis de lo anterior hizo el Dr. Carrero el resumen con la brillantez de estilo que le es peculiar y la abundancia de conceptos que le da su erudición.

Dióse por terminado el acto á las ocho menos cuarenta y seis dejamos á los estudiantes rodeando al sabio profesor, engolfados en discusiones científicas.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales órdenes relativas á personal de Registradores.

Guerra.—Real decreto dejando sin efecto el de 6 de Abril de 1892 que organizó militarmente el cuerpo de minores de la provincia de Vizcaya.

Reales órdenes relativas á devolución de pesetas depositadas por los individuos que se expresan para redimirse del servicio militar activo.

Hacienda.—Reales decretos de personal que en otro lugar publicamos.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el domingo 29 del actual se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Estrada (Pontevedra).

Otro autorizando la adquisición directa de alambre de hierro galvanizado con destino á reparaciones de las líneas telegráficas.

LOS MITINS OBREROS

El de la Estrada

Comenzó a las diez de la mañana con la presencia de unos trescientos obreros de aquella villa, de la Cuarta, Campo, Codesada, Arca y puntos inmediatos.

Abrió la sesión el presidente de la sociedad de canteros Manuel Rodríguez que explicó el objeto del mitin; recomendó que se guardase el mayor orden posible, para demostrar que los obreros tenían concepto de sus deberes como lo tienen de sus derechos, y terminó presentando a los delegados de las sociedades obreras de la Coruña.

Hace uso de la palabra José Pego. Saluda a los representantes de la comisión permanente de obreros de la Coruña que vienen trabajando para lograr de los poderes públicos la libertad de los que fueron sentenciados por los sucesos del 30 y 31 de Mayo último.

Habla después Cipriano Martínez, delegado de la comisión permanente de la Coruña. Comienza agradeciendo el recibimiento que se les dispensó y complaciéndose del acto de solidaridad que con este acto dan los obreros de la Estrada y pueblos comarcanos.

Hace historia de los sucesos de la Coruña diciendo que allí, no sólo se ametralló a obreros indefensos, sino a gentes del pueblo.

Dice que es necesario apelar a todos los medios legales para conseguir la libertad de los que gimen en presidio y pregunta si los obreros de la Estrada están dispuestos a acudir al paro general en caso de que por aquellos otros medios no se consiguen el objeto apetecido. Una salva de aplausos es la contestación que los reunidos dan a la pregunta.

Protesta después de que se hubiese declarado el estado de guerra en la Coruña, medio del que se valió el gobierno para mejor satisfacer sus deseos de mandar a presidio los obreros.

Concede la palabra al presidente a Francisco Somoza, también de la Coruña. Refiere, como el anterior, lo ocurrido en la capital. Niega que los que fueron sentenciados hubiesen cometido delito alguno. Dice que su único delito fue guardarse en el local de las sociedades obreras.

Aconseja el paro general en el caso de que por los medios legales no se consiga la libertad de los que están en presidio.

Habló luego Santiago Fraga. Comenzó enviando un recuerdo a los presos y un saludo a sus mujeres e hijos privados, por una sentencia, del sustento necesario para la vida.

También dedica un recuerdo a las víctimas de aquellas jornadas y termina recomendando la unión para conseguir la libertad de los prisioneros.

Juan Castro hace después uso de la palabra y dice que hay que buscar por todos los medios la libertad de los que están en los presidios oficiales y la de los trabajadores que se ven oprimidos por la burguesía.

Anuncia que llegará un día en que, unidos los obreros, desaparecerá este estado social reemplazándolo por el que brilla la justicia con todos sus esplendores.

José Gomez, muéstrase conforme con cuanto manifestaron sus compañeros y dice que hay necesidad de que se procure asociar a los trabajadores del campo. Dice que si estos se asociaran la gran batalla sería la huelga general porque entonces, sin armas de ninguna clase, se triunfaría.

El presidente hizo el resumen y propuso que se dirigiesen telegramas al gobierno y a los Reyes pidiendo la libertad de los presos. Así se acordó dándose por terminado el acto en el cual reinó el mayor orden.

El de Santiago

Estaba anunciado para las seis de la tarde y desde antes de dicha hora las inmediaciones del teatro principal estaban ocupadas por numeroso público.

Excusaremos decir que el teatro llenóse de bote en bote habiendo en el público gran número de mujeres.

A las siete y diez comienza el acto presidido por Constante Nogueira presidente de la Sociedad de Oficios Varios que tenía a su derecha a Concepción Miranda del Ferrol y a su izquierda al delegado del Alcalde señor Pardo Laborde. El resto del escenario ocupaban los delegados de las demás Sociedades de resistencia de esta ciudad y los oradores.

Constante Nogueira

Empezó pidiendo al público le perdonase por ocupar la presidencia para la cual le faltaban condiciones haciéndolo solo por ser presidente de la Sociedad de Oficios Varios.

Este acto—dijo—pertenece a los defensores de los derechos hollados y de la justicia vulnerada (aplausos).

Alabó el acto del alcalde Sr. Torre que

al ser preguntado telegráficamente por el Gobernador si consideraba preciso el envío de Guardia civil, contestó diciendo que respondía del orden pues conocía la cordura y sensatez de los obreros. Muéstrase agradecido por esto y pide al público que lo agradezca también. ¿Como habeis de agradecerle?—pregunta—Pas guardando orden y compostura, (aplausos).

Continúa diciendo que no es su boca la que habla sino su corazón; que el objeto del mitin era recabar la libertad de los que la habían perdido en defensa del país, pues había llegado a ser un acto la frase del pensador que vaticinó que, con el tiempo, a los obreros les faltaría puesto en el banquete de la vida; que se reunían para rogar, de modo que su voz llegase al gobierno, se nos devolvieran sanos los compañeros que están en presidio inmercedariamente (aplausos). Y concluyó diciendo: «Mañana de no conseguirse por estos medios, emplearemos armas más importantes y de resultados más inmediatos» (grandes aplausos).

Después presentó a Concepción Miranda para la que tuvo frases muy laudatorias y a los de la Coruña y Estrada.

Cipriano Martínez

Es de la comisión permanente que en la Coruña gestiona la libertad de sus compañeros. Al presentarse es acogido con grandes aplausos.

Comienza saludando a sus compañeros y compañeras de Santiago y a todos los que simpatizan con estos actos.

Dice que no viene a pronunciar un discurso porque no tuvo nunca más añas que el trabajo.

Hace una sucinta relación de los sucesos de la Coruña y culpa de las masas hubidas, no a los que hicieron fuego, sino a los que mandaron hacerlo.

Anuncia que de repetirse sucesos de esta índole necesariamente tendrá que llegar para España un 93 como el de Francia, (aplausos).

Refiérese al reciente natalicio de un infante y dice que este es un hijo del placer para quien no pueda haber los niños que los obreros tienen para los suyos pues apenas nacido, es entregado a quien lo críe.

Recomendó la unión de todos, no solo para conseguir la libertad de los que gimen en lúgubres mazmorras, sino para efectuar la siega cuyas espigas son las cabezas de los miserables (aplausos).

Gabriel Nogueira

Es muy joven todavía, de figura simpática y se expresa con facilidad. Es hijo de Santiago y banista de oficio. Empieza dedicando un recuerdo a las víctimas de Coruña así a los muertos como a los presos.

Considera injusta la condena de los obreros y dice que las sociedades obreras de la capital se cerraron por solo haber acordado sus asociados realizar un pacto de solidaridad y si esto no es un delito, la condena no es justa.

Recuerda que para que aquellas sentencias se pronunciasen fue preciso suspender las garantías constitucionales.

Combate la huelga general diciendo que sus resultados serían nulos por no hallarse asociados los agricultores. Termina pidiendo la libertad de los que fueron condenados sin causa justificada. Fué muy aplaudido.

Octavio Suárez

Habla en nombre de la sociedad de peluqueros y barberos y se expresa con desenfado.

Dice que le comisionaron para hacer uso de la palabra sus consocios y solo por esto se atreve a hablar.

Recuerda que un diputado republicano dijo en el Congreso que, examinados los cadáveres de las víctimas habidas en la Coruña, resultó que todos habían sido heridos por la espalda, lo cual significa que sobre ellos se disparó cuando huían. «La conclusión—añade—no puede favorecer más la causa que defezamos los obreros. Lo mismo los que murieron que los que fueron sentenciados no hicieron frente a la fuerza pública y sin embargo por eso fué por lo que se les condenó.»

Hice otras consideraciones respecto de lo que ocurrirá cuando la solidaridad sea un hecho efectivo y termina pidiendo la libertad de los sentenciados.

Juan Castro

Representa la sociedad de oficios varios de la Estrada.

Dirige un saludo al público congratilándose de que sea tan crecido.

Reseña el mitin habido en la Estrada y las conclusiones allí aprobadas y termina pidiendo libertad de sus compañeros.

José Mejuto

Comenzó diciendo que no pensaba hablar haciéndolo solo por no desatender a los ruegos insistentes de sus compañeros.

Dijo que es muy bueno y muy lógico pedir la libertad de los inocentes, como es lógico y bueno evitar que en la eterna lucha entre el capital y el trabajo leve éste la peor parte y sufrá las peores consecuencias.

Se expresa con gran facilidad siendo frecuentemente interrumpido por los aplausos.

Recuerda que un día en Jerez, otre es O-talán con los fascistas de Montjuich, después en las cárceles del Tar y del F-aser, luego en la Coruña y últimamente en Sevilla donde se están desconociendo procesos monstruosos que concilian por llevar a presidio muchos trabajadores; siempre son los obreros injustamente castigados por la guardia civil contra la cual se reciben quejas a diario y por el Gobierno que nada se hace para evitar la continuación de tal estado de cosas, como si los obreros no fuesen ciudadanos merecedores de otra cosa que del castigo.

Dedica, entre grandes aplausos y en brillantísimos períodos, un recuerdo entusiasta a Pi y Margall del que cita la frase: «Toda España es Montjuich» pronunciada en el mitin monstruo celebrado hace tiempo en Madrid en el Frontón Central con objeto de pedir la revisión del proceso de Masajit.

Dice que es preciso reconstituir la actual sociedad y recomienda la unión. «Entonces—añade—seremos fuertes y no tendremos precisión de mitines porque a nadie se le privará de su libertad» (aplausos).

Congia frase de la asistencia de tantas mujeres y dice que si fueran a divertirse era mejor que se quedasen en sus casas; pero si venis a pedir la libertad de los presos yo en nombre de muchas madres y muchas esposas os doy las gracias.

Don Juan Tellez

Ocupaba una platea y habló a ruegos del presidente que al notar su presencia lo invitó con aplauso del público.

Jamás—empezó—me acordaré tan conmovido como en este momento en que la presidencia me invita a tomar parte en este humanitario acto.

Considera como lo más glorioso de su vida el haber escrito en «Vida Nueva» tomando parte en la campaña que hizo aquel periódico en favor de la revisión del proceso de Montjuich.

No halla diferencias entre los trabajadores manuales y los intelectuales. «Ambas clases de obreros—dice,—respondiera en ellos la función muscular o la cerebral, son hermanos que se congregan para lo más digno y honroso que existe: para el trabajo.»

Asóciase al humanitario fin que se persigue y cree preciso se dé la libertad a los obreros presos.

Termina dando gracias al presidente y al público por los frecuentes aplausos con que interrumpieron varias veces la improvisación del joven profesor de la Escuela de Veterinaria.

Concepción Miranda

Es del Ferrol, como dijimos, en cuyo punto se dió a conocer hace poco. Es bastante joven y agraciada expresándose con mucha facilidad aunque con un sonante poco agradable.

Después de un breve exordio, plético de modestia, dice que pone todas sus fuerzas a disposición de la causa del proletariado; que el trabajador además de ser constantemente escarnecido y privado de libertad si pide pan se da un plomo entrando luego en consideraciones de orden religioso, que aunque respetamos como lo hacemos con las ideas de todos, no creemos oportuno reproducir.

Continuó diciendo que las mujeres están llamadas a representar una misión sublime como es el ser madres de los hombres del porvenir.

Aconsejó a la mujer que se instruya para que llegue a ser la compañera del hombre y no la esclava como hoy día, para lo cual ruega a los hombres les den facilidades para su instrucción.

Combate la tendencia socialista y dice que los obreros nada pueden esperar de la política.

Después de otras disquisiciones termina recomendando la huelga general.

El acto terminó con un discurso resumen del presidente que fué muy aplaudido.

Pidió a la autoridad que regrese a la Mayoría mayor de Pelicío, en nombre de los obreros de Santiago, la libertad de los sentenciados y dió gracias a todos, por la asistencia al acto y por el orden con que se celebró.

Ayer mismo el Sr. Alcalde dió conocimiento al Gobernador de que se había celebrado el mitin con el mayor orden.

Hoy se dirigió nuestra primera autoridad al Sr. Mayoría mayor de Palacio haciendo la petición que los obreros formulan respecto de que se ponga en libertad a los sentenciados, a los sentenciados por los sucesos de Mayo, y a los sentenciados por los sucesos de Mayo, y a los sentenciados por los sucesos de Mayo.

Zaragoza núm. 12.

El histórico regimiento que lleva con honor tan glorioso nombre solemnizó ayer la fiesta de la Purísima, Patrona del arma de Infantería, obsequiando a los soldados con un rancho extraordinario compuesto de exquisita paella, empanada de lomo y chorizos, postres, vino y cigarros, dirigido esto por el capitán Sr. Ribot.

Todo fué servido en uno de los amplios corredores del cuartel de Santa Isabel, convertido en comedor artísticamente adornado con flores y atributos del ejército campeando sobre ellos la gloriosa enseña de la Patria.

El capitán ayudante Sr. Casanova director de estos trabajos dió muestra de su exquisito gusto y del entusiasmo que siente por cuanto afecta a la honrosa profesión que escogió.

A la terminación de la comida que presenciaron los jefes y oficiales, bajaron todos al patio en donde se entregaron a las expansiones propias de la gente moza, que es mayor si la panza está repleta de buena comida.

Hubo carreras de sacos cuyos premios consistían en monedas de cinco pesetas; cacañas y el gracioso «juego de la sartén» que consiste en poner una moneda (que en esta ocasión era de dos pesetas) pegada con pez en un artefacto de esta clase y sacarla con los dientes.

Las risas a que daban lugar las caras tiznadas de los que aspiraban a coger la moneda, fáciles son de suponer.

Al rededor del cuartel, había no pocas menegildas que ansiosas esperaban la salida del pistolo que le lleva su querer y a las cuales por gracia especial se les concedió entrada en el patio, en donde se organizó un pintoresco baile amenizado por la banda del regimiento.

Terminóse tan grata fiesta poco antes de sonar esas hermosas y sublimes notas del toque de Oración. Uno de los pocos restos que aun nos quedan de las prácticas religiosas de aquellos Tercios que con ayuda de la Virgen que hoy festejan sus sucesores dieron tantos días de gloria a la Nación cuya infantería se cita como modelo de todos los ejércitos.

El capitán Sr. Ribot para mojar las diez mil «de al» que diría un golfo de la coronada villa, obsequió a sus compañeros de cuerpo con Jerez y pastas, y a los sargentos de su compañía con diez reales por barba.

Para terminar daré una buena noticia: el bizarro coronel Sr. Arce que por segunda vez se fracturó la pierna en el balneario de Cúntis, hallábase en satisfactorio estado y ayer le quitaron el aparato ortopédico que para su curación se le había colocado.

Celebraré que ésta sea pronta y completa.

Salchichón y chorizo superior de la gran fabrica de Vazquez, Silleda, de venta en esta plaza: Cooperativa, Sres. Paredes y Franco, viuda de Lea, Tristan, Santiago Martínez, Concord de Lopez, Manuel Andrade y Juan de la Torre.

Pídase en los principales comercios Coloniales de la Región.

A las diez de la mañana de hoy fué detenido en la calle del Medio un muchacho que comió varias raterías.

Fué conducido ayer al Hospital una pobre mujer a quien un coche le pasó rozando una mano.

Hállase en la estación telegráfica de esta ciudad los despachos siguientes: don José Fernández, D. Francisco Rey Ajetos; doña Cocha Castro Fuente Sequelo; doña María Antonia Mora y doña Concepción Aguiar de Rábago.

En el Ateneo

Correspondiendo a la galante invitación que dicho centro se sirvió enviar, dirijime hacia el palacio de Amarante a las siete de la noche, hora anunciada para dar comienzo a la vela da solemne que en aquel había de celebrarse en honor de la Inmaculada.

Cuando llegué, la entrada en el salón era casi imposible atestado como se hallaba de socios, invitados y sobre todo una gran representación del bello sexo que, con sus hermosos rostros y sus vestimentas de variados tonos presantaba animación y color a aquel cuadro ileno de luz.

Entre las damas que, asistieron a dicha fiesta recuerdo a las hermosas señoras de Blanco Navarrete (María y Lola), Pérez Esteso (Antonia y Carmen), Carlota Román, María Prieto, Lola y Antonia Acosta, Granados, Feli-

sa G. Zamora, de Silván, Pérez Viondi, Raviña, Feijó, Cerdeiría, Calvo Troiteiro, García Segond y Pilar Touza.

Estaban también las simpáticas y elegantes jóvenes de Sto I, Otero Hermida, Pol y María de la Riva y tres hermosísimas morenas Amparo Martínez, Manuelita Rasilla y Elisa Escríbano.

Entre las distinguidas señoras que asistieron recuerdo haber visto a la de Núñez, Román, Blanco de Andrés y Lopez de Rego.

Los jóvenes ateneístas Sres. Méndez Casal y Portela Cantalar acompañados al piano por el Sr. Rodríguez Viguri cadyuvaron a la solemnidad de la velada ejecutando bonitas piezas por las que fueron muy aplaudidos.

El Sr. Elzagaray leyó un extenso discurso acerca de la enseñanza de la educación de la mujer que dada la autoridad del conferenciante es de suponer lo razonado de sus bases y lo claro de su exposición. Fué aplaudido.

Recitó una hermosa poesía original alusiva al acto el Sr. D. Palmacio Iglesias que fué muy elogiada.

Correspondió el turno al señor Rodríguez Viguri.

Que nos dijo? Psch... Nada...? En concreto nada... y sin embargo durante más de quince minutos estuvo, tan numeroso y heterogéneo auditorio, pendiente de aquella palabra que fluye fácil y galana de sus labios, esterorizando los destellos de su viva imaginación, y poniendo de relieve los bastos conocimientos que posee tan aventajado alumno que fué de esta Universidad.

Tal modo de manifestación de sus ideas, completado con una acción adecuada a lo que espresa, elegante y naturalmente desenvuelta, sin amaneramiento ni afectación y si a esto se une su presencia simpática y su agradable timbre de voz (que recomiendo no ahuque ni la haga campanuda en ocasiones, defecto peculiar de los que empuñan) tendremos muy pronto en el señor Viguri un verdadero orador.

Le doy mi sincera felicitación porque veo que ha salido ya de la socorrida clasificación de los muchachos que prometen.

El señor Pedreira leyó una hermosa poesía en gallego del señor San Millán que fué muy aplaudida: nuestros lectores pueden juzgar de las bellezas de tan hermosa composición que publicamos en otro lugar de este número.

También cautó dicho señor con verdadero amore acompañado al piano por el Sr. Rodríguez Viguri una hermosa composición italiana.

Tiene el Sr. Pedreira una bien timbrada y potente voz aunque adolece (y no es de extrañar porque su profesión es otra) de un poco de falta de educación musical: sin embargo, agrado muchísimo y mereció los honores de la repetición.

Levantóse el presidente, un hombre que envuelve su menudo cuerpo, pero de complexión robusta, en los amplios pliegues del burdo hábito de la orden seráfica y cuyo rostro sereno respetable y que descubre al hombre de ciencia y de saber, quien en el tono cariñoso y humilde que los soldados de la Religión acostumbran a usar, explicó los motivos de la fiesta y cantó las excoencias de la Purísima y la gran devoción que en España se tiene a la que este católico pueblo eligió como su Patrona hace varios siglos, siendo esto una esperanza consoladora de regeneración: Era el P. Plácido.

Doy mi parabién a la Junta directiva por lo acertada que estuvo en la elección de los que habían de tomar parte en la fiesta.

Quesos del Orjal. Se venden en la Cooperativa civico militar y comercio de D. Emilio Pombó y Paredes y Franco.

Hoy se repartirá al público la lista de la compañía cómica dramática que dirigen los señores Fernández y Mata.

La citada compañía debutará el jueves próximo con el drama «El Loco Dios».

A la una de la madrugada fueron detenidos en la plaza del Instituto tres individuos que se hallaban alcoholizados.

La matanza de reses habida en el macello fué de cuatro vacas y 24 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.398 kilos de carne.

Como a mejor postor, se adjudicó la subasta de acopios de materiales durante los años 1902 a 1904 para la carretera de Ordenes, a D. Evaristo González vecino de Lugo, en el tipo de 12 000 pesetas.

TURRON

Varias clases garantizada su procedencia se recibió en el comercio de Emilio Pombó.

Caja de libra completa reales 7, para fuera se rebajan los derechos.

Las notariías de Calicia

Han sido trasladados en esta región los notarios siguientes: D. Germán Juncal Teijeiro, que ejercía en Fossagrada, Monforte...

En el Casino

A las nueve de la noche, hora en que llegó a la reunión anunciada, veíase en el centro del salón que para esta clase de fiestas posee aquella antigua sociedad, un precioso bouquet compuesto de jóvenes tan bonitas como Anunciación y Mercedes Padrosa...

las cuestiones pendientes entre los católicos italianos. Madrid 9 id. id.

El gobierno inglés informó a las potencias de que en el mes de Marzo terminará la guerra anglo-boer. Madrid 9 (id. id.)

Anoche se celebró en esta corte una reunión para acordar erigir un monumento a Castelar. La reunión viose concurridísima y en ella reinó mucho entusiasmo. Madrid 9 (id. id.)

Hoy se aprobará en el Congreso el presupuesto de Gobernación. El miércoles se celebrará consejo de ministros.

Accidente marítimo

Telegrafían de Cádiz diciendo que frente al castillo de San Sebastián, a la entrada de la bahía, embarrancó el bergantín goleta "Isidra". En el costado del buque se le abrió una gran vía de agua. Un vaporcito de la compañía Trasatlántica remolcó al bergantín a sitio seguro.

Con los consumidores

En el fielato de la carretera de Aragón, en esta corte, hubo un altercado entre varios individuos y los agentes del resguardo de consumos. La causa del altercado fué que los consumidores trataron de registrar a una mujer por desconfianza de que ocultase artículos sujeta a derechos. El espedo se negó a permitir el registro y el público se puso de su parte. Los de consumos apalearon a varios y estos hicieron algunos disparos habiendo tenido que intervenir la policía. El hecho fue denunciado al juzgado.

Cuestiones parlamentarias

Se confirma que el Marqués de Estella desiste de plantear en el Senado su anunciada interpelación. A este objeto escribió al señor Sagasta diciéndole que renuncia a plantear el debate para que no pueda decirse que retrasa la discusión y aprobación de los presupuestos.

Lo de China

Telegrafían de París diciendo que en el ministerio de Marina se recibió un despacho del almirante Caillaret en el que anuncia su salida de M. tilene. Añade en su despacho que

deja en aquel puerto dos buques. Madrid 9 (13'30)

Camaras de Comercio

El ministro de Agricultura señor Villanueva, al recibir a los periodistas hoy, dijo que estos días los dedica a estudiar las bases votadas por la Asamblea de las Cámaras de Comercio. Añadió el ministro que confía en que el viernes podrá presentar a la firma de la Reina un decreto resolviendo las pretensiones de las Cámaras.

La firma

Ha despachado hoy con la Reina el ministro de Gracia y Justicia. Puso a la firma de S. M. una estensa combinación de Magistrados y otra de cargos eclesiásticos. También puso a la firma varios decretos de indulto.

Ultima Hora

El ministro de Agricultura prepara un decreto reglamentando el trabajo de los obreros de minas. Antes consultará el ministro a los centros mineros.

Telegramas recibidos de Lyon dicen que ahora reina en aquella capital tranquilidad completa. No obstante las autoridades no descuidan las precauciones adoptadas.

URGENTE BOLSA DE MADRID Cotización Oficial.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior', 'Idem exterior', 'Amortizables', 'Obras viejas', 'Idem nuevas', 'Cédulas hipotecarias', 'Banco de España', 'Tabacalera', 'Obligaciones de Aduanas Filipinas', 'Obligaciones Tesoro', 'CAMBIOS', 'Emprestito'.

ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA. Antes de adquirir en otros talleres imágenes para el culto, pidábase del taller de Escultura de D. Ramón Núñez, Catedrático de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad.

LIQUIDACION. de grandes existencias en todas clases de cristal y metal para luz eléctrica y para gas de hulla y acetileno, a precios mas bajos que en las fabricas. Darán razón: Cantón de San Benito, 12.

Taboada Martinez y Compañía. Abogados y Agentes de Negocios matriculados. Rua Nueva núm. 16, La Coruña.

Tienen a la venta fincas urbanas desde 3.000 a 250.000 ptas. Compran y venden papel del Estado y cambian oro. Representantes de Ayuntamientos, corporaciones y particulares. Administraciones. Hipotecas. Testamentarias y Habilitación de clases pasivas, Seguros contra incendios y accidentes del trabajo. Comisiones y Representaciones. Despacho de asuntos judiciales, administrativos y gubernativos. Arreglo y envío de documentos y expedientes. Gestión de toda clase de asuntos en las dependencias del Estado y oficinas particulares. Negocios de todas clases. Consultas por correo.

Esta casa una de las más acreditadas en la Región Gallega, tiene correspondientes en todas las provincias y pueblos de importancia.

Cuenta corriente con el Banco de España y con el Banco Hispano-Americano.

I. M. ESCALERA VIGO. Consignaciones.—Tránsito. Despacho de Aduanas.

PIANO. Se vende uno Ronisch buen uso. En esta Redacción informaran.

Se arriendan juntos ó separadamente el piso segundo y bajo de la casa número 4 de la Algalia de arriba. Informarán Senra 45.

A los quintos del sorteo próximo. Suscribiéndose siempre antes del sorteo por 750 pesetas depositadas en el Banco de España ó casa de Banca se le recime a metálico al que le toque servir en activo.

La empresa, «La General» en toda España tiene representantes en todas las capitales y partidos Judiciales. El representante en Santiago don Antonio Rivera Botana, Hárreo 66.

ALUMBRADO ELÉCTRICO. Gran surtido de Aparatos. BAZAR DE VILLAR.

Advertisement for CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

ARRIENDO. Se hace el de la tienda de la casa número 4 de la Rua del Villar. En la notaría de D. Jesús Castro darán razón.

Se arriendan dos habitaciones interiores de la casa número 45 de la Rua del Villar, con cocina independiente. En la peluquería de Leon darán razón.

Se vende un piano en buenas condiciones. Lufermaran: Fajera de Afuera, 1.

VENTA VOLUNTARIA. Se vende la casa núm. 12 antiguos 64 moderno, de la calle de la Calereria de esta ciudad. Del precio y condiciones, darán razón en la oficina del Procurador D. Luciano Sanchez.

CASA CON HUERTA. Se arrienda la espaciosa casa número uno del Campo del Gayo con estensa huert cerrada. Informaran Senra 45.

VENTA VOLUNTARIA. de la casa, de la calle de Casas Reales número 16. Rua Nueva número 17 principal informaran.

VINOS DEL RIVERO. En el antiguo almacén de la Fuente de San Antonio, se recibió la primera partida de vino nuevo adquirida por el mismo dueño en una bodega de las más acreditadas del Rivo del Miño, Orense, que se expende desde 1.º de Diciembre por cuartillo a 25 céntimos sin distinción de otro precio lo mismo en blanco que tinto. No dejar de probarlo para que vea el consumidor que lo que se anuncia no es reclamo sino la pura verdad. Fuente de San Antonio, Frente a la calle de Sar.

INTERESANTE. Comisiones, consignaciones de buques seguros marítimos. agencia general para recibo reexpedición de toda clase de mercancía a todos los puntos de España. Extranjero y Ultramar.

RICARDO CASIANO. Dr. López Ferreyra.

Enfermedades de los ojos. RESTAURANT ORIENTAL. De 10 a 12 y de 4 a 6.

Grandes almacenes de muebles. Talleres de ebanistería, carpintería tall y decoración de todas clases de

Jesús Landeira Iglesias. RUA DEL VILLAR 19.

Se construyen toda clase de moviliarios por fastuosos ó humildes que sean lo mismo profanos que religiosos. Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

Rua del Villar 19

Efemérides

9 de Diciembre de 1650. Iquisición.—Sácase a la veigüenza pública con pena de 200 azotes por las calles de Santiago, la doncella Lacia Fd'ig, bruja, de la feligrisia de San Martia de Anlio (Monforte).

Gacetillas

Triunfo científico. Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Cosfites» Iayeción anti-venéros y Roeb anti-sifilítico COSTANZI.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Santa Leocadia, pat. de Toledo, Santos Restituto Siro, y Cipriano. Santos del día de mañana.—Nuestra Señora de Loreto, Santa Eulalia de Mérida viger, y San Hermógenes, mr.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO. Madrid 9 (8). Su Santidad tiene en estudio una nueva Enciclica tratando de

AGUAS DE MONDARIZ de la fuente del Val --- Bicarbonatadas Sódicas

Insustituibles en las enfermedades del estómago é hígado. Maravillosos resultados y las afecciones de las vías urinarias.—Sin rival en la anemia, clorosis, empobrecimiento orgánico, vómitos nervioso, diabetes, azucarada y convalecencia enfermedades graves. Unica agua minero-medicinal cuyo uso jamás perjudica como agua de mesa. Depósito en Santiago: COMERCIO DE EMILIO POMBO, Huérfanas.

ANTIREUMATICO GRAU YNGLADA

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de DOLORES REUMATICOS en sus diversas manifestaciones, como se atestigua por el sinnúmero de curaciones hechas, lo propio que las más eficaz recomendación de cuantas celebridades médicas han tenido ocasión de ensayarlo.

Venta: farmacia del Dr. Ricardo Bescansa y principales



LA DULCE ALIANZA



Viuda ó hijo de José M.^a Blanca
23. Rúa del Villar, 33
SANTIAGO

CAFÉ DE PUERTO RICO

PAQUETES A 60 CENTIMOS DE PESEÑAS

Comprando este café se economiza, puesto que con la mitad del que se emplea con otros, se hace un café superior.

Se GARANTIZA su pureza y procedencia.



Milagrosos confites

ó Inyección Antivenérea **COSTANZI**
—y Roob Antisifilítico—

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación resistente y en 5 ó 6 días, la crónica, gonorrea, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, eccozemas, uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días o extrínsecos uretrales, do las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Bascansa, Plaza del Toral 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes á las 12 en la calle Diputación, 44 entresuelo, 2.^o

DOMINICO DE LA CAL TORRE

Consignaciones - Tránsito - Seguros - Comisiones

Depósito de cervezas de la Cruz Blanca exclusivo.

DESPACHO DE ADUANAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LA CATALANA



COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIE CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS

Domiciliada en Barcelona

Treinta y cinco años de existencia Capital social y reservas:

80.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer, bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85 así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'76

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. López Trigo y Compañía

LA CORUÑA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López

Representantes en Santiago

D. Bernabé Fernández García

Santa Cristina, 7.

« Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tós nerviosa, Laringitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

COMPANIA GENERAL TRANSATLANTICA FRANCESA

VAPORES - CORREOS MENSUALES

VIAJE EN 11 DIAS A LA HABANA

Saldrá de la Coruña el 23 de Diciembre, directamente para la Habana y Veraero al avapor

LA NORMANDIE

Capitan, Mr. Perdrigeon. — Admite carga y pasajeros.

Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. NICANRO FARINA escribiendo á cada la antigua Batavia de Salvae

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días.

El día 7 de Diciembre saldrá de Villagarcía, directo á Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

NILE

de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino y todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera, y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de recreo, salones de concierto y baile, extensos pasajes, y lujosos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía Sres. González y Fernández.

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojados de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrían con frecuencia. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

PEDID

Amontillado "Bellino"

MARCA

Federico Segundo, Herederos

Representante general en Galicia JOSE BELLINO VALIENTE

Calzada de Teis.-VIGO

ANTONIO CONDE, HIJOS VIGO Y VILLAGARCIA

CRURGEURS REEUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Rio de la Plata

El 30 de Noviembre saldrá de Vigo el magnífico vapor de 7000 toneladas caballos de fuerza directamente para Habana y Buenos Aires

EUSKARO

Admiten carga y pasajeros, á os que se da un esmerado trato, con vino y pa fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.

El pasajero de 3.^a clase puede pasear el buque de popa á proa sin obstáculo alguno en Este vapor admite carga para los puertos de Acapulco, Mazatlan y Guaymas. rente golfo de California, en los cuales escalará despues de Buenos Aires,

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTEGUI

Servicio fijo regular directo desde VIGO á la ISLA DE OUBA por vapores trasatlánticos españoles

El 13 de Diciembre se despachará para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor

ALMIRAL BAUDIN

Admite carga y pasajeros, debiendo remirarse la documentación á esta Agencia con cuatro días de antelación á la llegada del vapor.

Los pasajeros de 3.^a clase disfrutan de un trato inmejorable, cocina á la española y vino en todas las comidas.

Para más informes, dirigirse á los Consignatarios de estas Compañías Antonio Conde, hijos.

EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee surtirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en el establecimiento de

SANTIAGO MARTINEZ

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

Además de la variedad de masas de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto á 50 céntimos litro, y para fuera de la población se rebajan los derechos

PÍDASE CATALAGO.